



摄影服务三十年

□郑乃谦

次水，这是继1970年后第一次出水，难得一见的景观。大家特别稀罕，附近村庄许多人都去山门河口戏水，纷纷在水里拍照留念。就这样，不到一年时间我还清了借款，心里感觉轻松舒畅。

1989年暑假期间，由亲戚带路，我翻越马头山，涉过大河，到了35公里外的白虎角村。那一带是山西省泽州、陵川的交界处，颇有高原风光。在白虎角朋友张四旺家里住了四五天，其间，他领着我到玛朗、寺南岭等附近村庄拍照。

1990年春节以后，我在村东北角路口附近开了一间十分简易的摄影服务部。那个小房子长10米、宽8米。室内没有布景、没有灯光，设备只是一部带标头的照相机。当初主要还是外景拍彩照，如果有人拍黑白证件照得先预约，待彩色胶卷拍完以后才能拍。拍证件照主要是靠自然光，在室外让别人提着一块红布或者白布当背景，条件十分简陋。

经营，但不是全为了营利，所以没有称为照相馆。开业之初，给自己定下的经营原则是：营利与服务并举，为方便乡亲们工作、生活服务，为活跃山乡文化服务，为山区经济发展服务。好朋友张瑞奎、张可以帮我在门前的墙上用红漆刷了大标语：发展摄影事业，建设精神文明。标语干巴巴的，感觉很生硬，可其实我一直是这么做的。

开店后，不再单单是拍生活留念，拓宽了服务面，为群众、学生、乡政府机关及企业提供多方面服务。

我还照常到附近村庄上门服务，拍百日照、全家福等。假日里，步行到后山的裴庄、桃园村，为深山区的乡亲们拍照。难得有摄影师进深山，加上彼此熟悉，你三张我五张，大家纷纷拍照留念。

没有时兴婚礼摄像的时候，有些年轻人举办婚礼，就让我去拍照片，我为许多新婚青年留下了终生难忘的美好瞬间。20多年间，我先后为有的父子拍过婚礼照，见证了他们家两代人的幸福时刻。

与时俱进。1991年，我添置了一套新器材，包括一枚长变焦镜头，给经营和创作带来便利。6年后，我买了一部松下摄像机，用来看婚礼摄像，生意不错。10年后，我又更换了一部小型索尼摄像机。婚庆公司多了，自己的摄影器材落后加上年龄原因，这项服务到2016年停止。

不光为群众照相，我也配合乡政府机关的各项工作。有重要会议或春节文艺会演，乡政府让我去拍资料。桃园村一位复员军人办手续需要照片，我和工作人员专程赶到那里。那一天，在崎岖的山路上翻山越岭来回步行了40公里，一分钱没收，老人感动到落泪。林站技术员培育果树新品种，我拍的资料受到省林业厅专家一致好评。

与教育系统的合作最密切，持续时间最长。出于信任，自有相机以来，西村乡的中小学毕业留念和学籍照大多由我来拍。与公安机关合作也不少。我独自下乡，跑最远的村庄是裴庄、桃园；为了管理暂住人口，我到煤窑给外地打工者拍照；必要时，还会到案发现场拍资料照片。与人社系统合作时间不长，可是效率最高。2009年冬季，修武为60岁以上的老人办养老保险手续。时间紧迫，好多村预约让我去照证件照。以后两年的养老保险年检期间，我到本乡每一个村庄，给养老保险年检对象逐一拍照。

最重要的是与计生系统的合作，只举一例。1992年冬季，全省计划生育大检查，确定孟泉村为本县唯一的村子，责任重大，党委书记都进村布置。所有计生对象必须建档，该村一个新媳妇没有照片，恰巧又回了娘家。深夜，随计生工作人员到25公里外的村庄去找那个新媳妇。路上大雾弥漫，好不容易摸到了她家里却没有电，多亏带了闪光灯才拍成照。

为了体现优质服务，回馈社会，逢六一、八一等节日，我多次为儿童和老军人半价拍照。2009年冬，我冒着严寒，骑着摩托车跑了10个村子，为60多位老人和残疾人上门义务拍照。从2016年开始，我连续4年为本乡的大学录取新生免费拍证件照……

经济社会发展，许多旧的景物渐渐消失，我注重发挥摄影的纪实功能，留心拍摄旧貌资料，留下时代记忆。对附近的自然灾害，我都留下了图片资料。老照片好似陈年老酒，越久越有价值。我自信，这些资料日后肯定会派上用场。

30年间所拍人像照片，不计其数。百日照、周岁照、学籍照、毕业照、身份证照、结婚照、全家福，见证无数人的成长历程和幸福瞬间。乡亲们通过我拍的照片，可以看到社会巨大的发展变化。莫笑我是夜郎自大，西村乡虽然不大，可反映了社会的缩影。

既为山里乡亲提供了周到、便捷的摄影服务，又配合了文化、教育、民政、计生、公安、人社等部门开展工作，我也得到了相应的收入。从这个角度说，顾客都是赞助者，故永远怀着感恩之心。

本该潜心钻研人像摄影，全心经营挣钱，反而热心风光摄影创作。从照相业的角度来说，我似乎有点不务正业，起码方向有点偏差。以照相收入作为经济支撑，摄影活动搞得丰富多彩，多次自费成功举办个人摄影展。

服务社会，成就自己。为社会做些有益之事，体现了人生价值，说明残而不废，作为农民的我走出了一条有特色的人生之路。实践证明，原来的经营原则和探索方向是正确的。良师益友、焦作知名军史学者吉怀儒称赞道：“亦农亦商亦照相，亦种亦收亦文章。胸怀光明有大志，弘扬满腔正能量。”

1979年，高考遭淘汰，对我刺激特别大，心灵留下难以愈合的伤口，总想学一门实用技术，以弥补自己的遗憾。班主任王家栋老师建议自学绘画，从素描入手，可两三年过去了我还没有入门。1985年，我放弃素描转向摄影。自己没有相机，好友郭礼成把他260元买的珠江牌平视取景照相机借我使用。1987年冬，我筹资1500元买了一部美能达单反相机，那时已经流行彩照热，可以搞照相创收，用这些收入支撑摄影创作。

有了这部相机，我就骑着自行车四处游走，到附近村庄为群众拍照。拍完的胶卷送到位于工业路的彩扩部。取回照片后，我再送到客户手里，收取照相费，如此周转节奏很慢。1992年以后，焦作才有了彩扩设备，等上两个小时就能拿到照片。

非常清楚地记得，1987年冬季的一个星期天，寒风刺骨，我在六股涧村挨家挨户地询问是否有人照相。心劲足可有点犯傻，寒冬里刮大风，谁会有心情照相？次年春天到大东村，又是挨家挨户地问，跑了三排房也没有拍一张。那时候，山里小煤矿多，我经常为外地的打工者照相。

从1988年开始的几年里，春节期间许多家庭拍全家福，每到此时我都十分忙碌。有年汛期，山门河发了大水，半个月出了两

